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Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Α    ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ   ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ   ΣΠΟΥΔΩΝ   ▪    Γ΄  ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ   ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ   ▪   ΤΜΗΜΑΤΑ  ΔΙΕΤΟΥΣ  ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ   
 

ΟΝΟΜΑ:   Βαθμός 

% ΗΜ/ΝΙΑ:                       5 / 4 / 2025  ΤΜΗΜΑ:   ☺ 

 
Α΄   Ο μ ά δ α 

 
Α.1. Να αντιστοιχίσετε σωστά τα ονόματα των πολιτικών αρχηγών (στήλη Α)με τους πολιτικούς 
σχηματισμούς (στήλη Β). Περισσεύουν 2 στοιχεία από τη στήλη Β.                                         (         /10 μονάδες) 

Στήλη Α’ Στήλη Β’ 

α. Δημήτριος Βούλγαρης 
β. Δημήτριος Γούναρης 
γ. Επαμεινώνδας Δεληγιώργης 
δ. Ιωάννης Κωλέττης 
ε. Κυριακούλης Μαυρομιχάλης 

1.Αγγλικό κόμμα 
2.Γαλλικό κόμμα 
3.Εθνικόν Κομιτάτον 
4. Ομάδα Ιαπώνων 
5. Ορεινοί 
6.Πεδινοί 
7.Εθνικό κόμμα 

 
 
Α.2. Να αποδώσετε το περιεχόμενο των παρακάτω όρων:                                                       (         /15 μονάδες) 

α) «Ιδιαίτερη Συνθήκη Ειρήνης μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας» 
β) «Νόμος περί ιδρύσεως σώματος δημοφρουρών» 
γ) «Αντιπολιτευτικοί Όμιλοι» 
 
 
Β.1. Να αναφερθείτε: 
α. στην άποψη του Βενιζέλου σχετικά με το ζήτημα της διαχείρισης της ένωσης της Κρήτης με την 
Ελλάδα κατά την πρώτη περίοδο της λειτουργίας της Κρητικής Πολιτείας(6 μονάδες) 
β. στη θέση των Φιλελευθέρων ως προς τη σκοπιμότητα ή μη της συμμετοχής της Ελλάδας στον Α’ 
Παγκόσμιο Πόλεμο(3 μονάδες) 

γ. στις βλέψεις του Βενιζέλου σχετικά με την υπογραφή της Σύμβασης της Λοζάνης(3 μονάδες) 
 (         /12 μονάδες) 

 
 
Β.2. Αναφορικά με τη στάση των ελληνικών αρχών για την αντιμετώπιση του προσφυγικού 
ζητήματος του 19ου και του 20ου αιώνα να αιτιολογήσετε τις φράσεις του σχολικού εγχειριδίου: 
α) «Το προσφυγικό ζήτημα στη διάρκεια της Επανάστασης δεν αντιμετωπίστηκε μεθοδικά εκ μέρους 
της πολιτικής ηγεσίας των Ελλήνων» (7 μονάδες) 
β) «Στην αρχή το κράτος αντιμετώπισε με τα μέσα που διέθετε τις πρώτες στοιχειώδεις και πιεστικές 
ανάγκες των προσφύγων». (6 μονάδες) 

 (         /13 μονάδες) 
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Γ.1.  Αντλώντας στοιχεία από τα κείμενα που ακολουθούν και με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις, να 

αναφερθείτε στις πρακτικές των δύο αντιμαχόμενων παρατάξεων, μετά τη δεύτερη παραίτηση του 

Βενιζέλου το 1915 και μέχρι και τη δολοφονία του Ίωνος Δραγούμη, οι οποίες οδήγησαν στην 

κορύφωση του εθνικού διχασμού.                                                                                                (         /25 μονάδες) 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

Θεσσαλονίκη, 24 Νοεμβρίου – 7 Δεκεμβρίου 1916 

Προς τους κυβερνητικούς αντιπροσώπους, Χανιά, Μυτιλήνη, Χίον, Σάμον, κτλ. Τα τραγικά γεγονότα 

των Αθηνών, όπου τόσοι εκ των συναγωνιστών μας εύρον μαρτυρικόν θάνατον και εδιώχθησαν 

σκληρώς, εδημιούργησαν μεταξύ του αιμοσταγούς Βασιλέως και του έθνους χάσμα του λοιπού 

αγεφύρωτον. 

     Όπως επιβάλη την τυραννίδα του δεν εδίστασε να θυσιάση τα υπέρτατα συμφέροντα του 

ελληνισμού είς τους εθνικούς ανταπαιτητάς μας με την πρόθεσιν να βοηθήση την γερμανικήν νίκην, 

εφ’ής και μόνης ηδύνατο να εδραιώσει την ελέω Θεού βασιλείαν του.[…] 

     Από της στιγμής αύτης ο βασιλεύς Κωνσταντίνος είναι έκπτωτος του θρόνου του. Δεν 

αμφιβάλλομεν ότι ο λαός, πανδήμως συνερχόμενος, θα επιδοκιμάση την έκπτωσιν ταύτην, ήτις 

αφορά προσωπικώς τον τύραννον Βασιλέα και όχι την δυναστείαν. 

 

Η προσωρινή κυβέρνησις  

Βενιζέλος  

Κουντουριώτης 

Δαγκλής 

(Το διάγγελμα με το οποίο η προσωρινή κυβέρνηση κήρυξε έκπτωτο το βασιλιά Κωνσταντίνο) 

 

Αλέξανδρος Κοτζιάς, Ο Εθνικός Διχασμός, Αθήνα, Φυτράκη 2011, σελ. 9. 

 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

Το πρωί οι δρόμοι της πόλης παραδόθηκαν στα χέρια ομάδων ένοπλων διαδηλωτών -Επιστράτων, 

στρατιωτικών, αστυνομικών κι «εθελοντών»- που, πυροβολώντας αριστερά και δεξιά, επιτίθονταν 

ανεμπόδιστα στα σπίτια και τα καταστήματα των πραγματικών ή υποτιθέμενων «ανταντικών». Κατά 

τον παραστατικό Χουρμούζιο: «Μεθ’ εκάστην έκρηξιν πυροβολισμών των επιστράτων περίπολοι 

σπεύδουσαι αποκλείουν την καθ’ης η απόπειρα οικίαν ή κατάστημα και συλλαμβάνουν μεθ’ύβρεων 

και δεινών προπηλακισμών και κακοποιήσεων τους εντρόμους Βενιζελικούς ενοίκους, οίτινες δέσμιοι 

ή συρόμενοι εν μέσω λογχών οδηγούνται εις το Φρουραρχείον υπό το στίγμα ομοιομόρφου άπαντες 

κατηγορίας, συνωμοσίας κατά του καθεστώτος και εσχάτης προδοσίας…Και είνε χαρακτηριστικόν το 

επεισόδιον το οποίον αφηγείται η [αντιβενιζελική] Εσπερινή περί ενός εκ των συλληφθέντων τούτων, 

όστις απαγόμενος υπό της περιπόλου και εκσυριττόμενος υπό του πλήθους διεμαρτύρετο προς το 

πλήθος, του οποίου εζήτει να κινήσει την συμπάθειαν, ότι “αυτός δεν ήτο Βενιζελικός, αλλά μόνον  

κλέπτης!”». 

Σπύρος Μαρκέτος, Τα Νοεμβριανά, Ιστορικά-Ελευθεροτυπία, 16 Νοεμβρίου 2000, σελ. 14. 

 (Επίστρατοι: στρατιωτική αντιβενιζελική οργάνωση) 
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.  
Δ.1. Βασισμένοι στις ιστορικές σας γνώσεις και στις πληροφορίες των ακόλουθων κειμένων, να 
περιγράψετε τις πολιτικές και στρατιωτικές εξελίξεις που οδήγησαν στην Μικρασιατική Καταστροφή 
το 1922, επιχειρώντας επίσης να εξηγήσετε και τους λόγους της αλλαγής στάσης των Συμμάχων 
απέναντι στην Ελλάδα μετά την ήττα των Φιλελευθέρων το 1920.     

                                                
(         /25 μονάδες) 

 

Κ ε ί μ ε ν ο   Α’ 
Το Δημοψήφισμα της 22ας Νοεμβρίου 1920 

και η επάνοδος του Κωνσταντίνου 
     Οι εξελίξεις αυτές ωστόσο δεν μπορούσαν να είναι ούτε άμεσα ορατές ούτε εγγυημένες για τις 

Δυτικοευρωπαϊκές δυνάμεις το Νοέμβριο του 1920. Το νέο καθεστώς αντιπροσώπευε για την Entente 
στη χειρότερη περίπτωση, κάποια πιθανή μελλοντική απειλή και, στην καλύτερη, έναν παράγοντα 
αστάθμητο. Οι πρώτες αντιδράσεις της κοινής γνώμης στην Αγγλία και ιδιαίτερα στη Γαλλία, όπου το 
όνομα του Κωνσταντίνου εξακολουθούσε να είναι σχεδόν εξίσου μισητό με αυτό του Γερμανού 
Κάιζερ, ενίσχυσαν τη στάση εχθρικής αναμονής (απλής αναμονής στην περίπτωση της Αγγλίας), που 
υιοθέτησαν συνολικά οι Συμμαχικές κυβερνήσεις απέναντι στην Ελλάδα μετά την ήττα του Βενιζέλου.  

Ι.Ε.Ε., τόμ. ΙΕ΄, σ. 150 
 

Κ ε ί μ ε ν ο   Β’ 
     Απόσπασμα από την ομιλία του Κεμάλ Ατατούρκ το 1927 για τα γεγονότα από το Μάιο του 1919 

έως  την έναρξη της δημοκρατίας στην Τουρκία 
    «Ήταν σημαντικό το γεγονός ότι το έθνος σύσσωμο σήκωσε τα όπλα ενάντια σ’  εκείνους που, όποιοι 

κι αν ήταν, ήταν έτοιμοι να απειλήσουν την ίδια την υπόσταση της Τουρκίας και την ανεξαρτησία της 
χώρας… Από την αρχή μπορούσα να δω καθαρά το τελικό αποτέλεσμα. Αλλά δεν θα αποκαλύπταμε 
ποτέ τις ιδέες μας. Αν το είχαμε κάνει, θα είχαμε θεωρηθεί ονειροπόλοι και εκτός 
πραγματικότητας[…]». 

Alexandre jevakhoff, Κεμάλ Ατατούρκ, Π. Τραυλός 
 
 

Σαν σήμερα 5 Απριλίου… 
1897: Κηρύσσεται ο καταστροφικός για την Ελλάδα, πόλεμος με την Τουρκία, με αφορμή το Κρητικό Ζήτημα. 
1944: Οι Γερμανοί εκτελούν 270 κατοίκους της Κλεισούρας στην Καστοριά ως αντίποινα για το φόνο δύο συμπατριωτών 
τους στρατιωτών. 
1965: Χάνουν τη ζωή τους 17 άτομα και 217 τραυματίζονται από νέο ισχυρότατο σεισμό, που πλήττει την κεντρική και 
δυτική Πελοπόννησο, προκαλώντας μεγάλες καταστροφές στη Μεγαλόπολη και την Πάτρα. 
1970: Η εφημερίδα «Έθνος» αναστέλλει τη λειτουργία της λόγω της δικτατορίας. 
1992: Επαναληπτική ψηφοφορία διεξάγεται στην εκλογική περιφέρεια της Β’ Αθήνας, λόγω της έκπτωσης από το αξίωμα 
του Δημήτρη Τσοβόλα και της παραίτησης όλων των επιλαχόντων του ψηφοδελτίου του ΠΑΣΟΚ. Την έδρα κατακτά ο 
Γεώργιος-Αλέξανδρος Μαγκάκης. 
2007: Το ελληνικό κρουαζιερόπλοιο «Sea Diamond», με 1.153 επιβάτες και 390 μέλη του πληρώματος, προσέκρουσε σε 
ξέρα λίγο έξω από τη Σαντορίνη. Η επιχείρηση διάσωσης είναι επιτυχημένη, ωστόσο δύο άνθρωποι αγνοούνται: ο 
45χρονος Γάλλος, Ζαν-Κριστόφ Αλέν, και η 16χρονη κόρη του, Μοντ. Το ναυάγιο οδήγησε σε μία από τις μεγαλύτερες 
περιβαλλοντικές καταστροφές στην περιοχή. 
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